

C3 灵修纲要信息

【经文】马太福音十七章 1-13 节

过了六天，耶稣带着彼得、雅各，和雅各的兄弟约翰，暗暗地上了高山，2 就在他们面前变了形像，脸面明亮如日头，衣裳洁白如光。3 忽然，有摩西、以利亚向他们显现，同耶稣说话。4 彼得对耶稣说：「主啊，我们在这里真好！你若愿意，我就在这里搭三座棚，一座为你，一座为摩西，一座为以利亚。」5 说话之间，忽然有一朵光明的云彩遮盖他们，且有声音从云彩里出来，说：「这是我的爱子，我所喜悦的。你们要听他！」6 门徒听见，就俯伏在地，极其害怕。7 耶稣进前来，摸他们，说：「起来，不要害怕！」8 他们举目不见一人，只见耶稣在那里。9 下山的时候，耶稣吩咐他们说：「人子还没有从死里复活，你们不要将所看见的告诉人。」10 门徒问耶稣说：「文士为甚么说以利亚必须先来？」11 耶稣回答说：「以利亚固然先来，并要复兴万事；12 只是我告诉你们，以利亚已经来了，人却不认识他，竟任意待他。人子也将要这样受他们的害。」13 门徒这才明白耶稣所说的是指着施洗的约翰。

【纲要主题】35 登山变像神儿子

中心节：说话之间，忽然有一朵光明的云彩遮盖他们，且有声音从云彩里出来，说：「这是我的爱子，我所喜悦的。你们要听他！」（5 节）

引言：今天的经文主要讲述了主耶稣山上显荣的故事。主耶稣暗暗带着祂最亲密的门徒彼得、雅各和约翰上了「高山」，然后主耶稣就在他们面前变了形象，显出神爱子的荣耀。这件事发生在彼得的认信，以及耶稣向门徒宣告自己将要受死和复活以后，是要藉此来证明祂所说的话的意义。同主耶稣在山上显现的还有「摩西」和「以利亚」，分别代表律法与先知的权威，然而神的旨意乃是要人唯独信靠耶稣、唯独听祂的话。愿我们今天也如门徒一样：举目不见一人，只见主耶稣基督。

经文纲要：

一、登山变像神儿子（1-8 节）

1. 主与三徒登高山（1 节）：六天后，耶稣带着三个门徒彼得、约翰、雅各暗暗上了高山。只有少数清心爱主的人（彼得、雅各和约翰），进「内屋」活在暗中的父面前（六 6），而得着主暗中的带领（「带着...暗暗的上了高山」），才得有分于国度的荣耀。

2. 耶稣变像显三徒（2-3 节）：耶稣就在他们面前变了形象，脸面「明亮如日头」，「衣裳洁白如光」。突然有摩西、以利亚显现在耶稣旁边，并与耶稣谈论祂将要受死的事。「摩西」预表律法，「以利亚」预表先知，律法和先知乃是为基督作见证。又因「摩西」曾死过，故他可代表死而复活的得胜者；「以利亚」未曾死过，故他可代表活着被提的得胜者。

1. 神意打断人私意 (4-6 节) :

1) 搭三座棚人私意：彼得冒失开口说，要分别给耶稣、摩西、以利亚搭棚，意思是把主耶稣和摩西、以利亚，列在同等的地位上。

2) 神意打断人私意：立时，就有云彩遮盖他们，发光的云彩是旧约时代神同在的标记。神亲自出声打断彼得的话，纠正他说，耶稣是神的爱子，神喜悦的，人要听祂，耶稣的身分超越摩西和以利亚，并且是预言中像摩西的那位先知。凡立志遵行神旨意的人，不能听律法，也不能听先知，唯独听主耶稣的命令。

3) 俯伏在地听旨意：门徒听见，就俯伏在地，极其害怕。必须是「听见」神声音的人，才会有真实的谦卑（「俯伏在地」）。

4. 不见一人见耶稣 (7-8 节)：耶稣就来摸他们，除去他们的害怕，他们就看见，「只有耶稣在那里」，真正有属灵眼光的人，乃是「不见一人，只见耶稣」。属灵的长进，乃在于我们的眼目逐渐从主之外的人事物转向，而单单注目于祂！

1. 预言受难神儿子 (9-13 节)

1. 登山变像不宣扬 (9 节)：耶稣就嘱咐他们不可将所见告诉人，山上的异象，在山下（即今世）不要随便告诉人，因为：第一，时候还没有到；第二，必须是得着主那死而复活之生命的人，才能明白、讲说并进入异象的实际（林前二 10-15）。

2. 铺路先锋以利亚 (10-11 节)：门徒就发问，为什么文士要说以利亚必须先来？「文士」是熟悉旧约圣经的人；他们乃是根据旧约圣经断定，在弥赛亚未到之前，以利亚必须先来（玛四 5）。耶稣表明，文士这个断定是正确的，所以「固然先来」，「并要复兴万事」指以利亚来的目的是为弥赛亚的来临豫作铺路（玛四 5-6）。

3. 施洗约翰以利亚 (12-13 节)：耶稣接着表明，以利亚已经来了，即指「施洗约翰」，犹太人因不认识施洗约翰——天国君王的先锋和见证人，竟任意待他，杀害他，故此他们对主耶稣——天国的君王，也因不认识祂，而同样地弃绝祂并迫害祂。愿主赐给我们聆听的耳，使我们能领会主的心意。

结语：主耶稣在山上荣耀形象的变化让门徒非常惧怕，根本不知道该说什么话，想要搭三座棚，把律法、先知与基督同列。但是在神面前，律法和先知都没有位置，不过是影儿，实体却是基督。主耶稣就是预言中的弥赛亚和受苦的义仆；「你们要听祂」这是天父对每个新约信徒的命令，今天信徒遵行神旨意不是靠听律法，不是靠听先知，而是靠听从主耶稣的命令。主耶稣的一生，是以遵行父神的旨意为依归，就算要面对苦难，也毫不退缩。我们今天效法主、跟从主，就当常常注视主的所是。「亲爱的主耶稣，愿我今天所仰望的是你、跟随的是你、得着的也是你，愿我的眼目不定睛在人事物上，乃是主你自己的身上！奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

明日灵修进度：太十七 14-27

【真心话】35「不见一人，只见耶稣」（太十七 1-13）

「彼得对耶稣说：『主啊，我们在这里真好！你若愿意，我就在这里搭三座棚，一座为你，一座为摩西，一座为以利亚。』说话之间，忽然有一朵光明的云彩遮盖他们，且有声音从云彩里出来，说：『这是我的爱子，我所喜悦的。你们要听他！』门徒听见，就俯伏在地，极其害怕。7 耶稣进前来，摸他们，说：『起来，不要害怕！』他们举目不见一人，只见耶稣在那里。」（太十七 4-6）

引言：今天的灵修经文（太十七 1-13），主要讲述了主耶稣山上显荣的故事。主耶稣暗暗带着祂最亲密的门徒彼得、雅各和约翰上了「高山」，然后主耶稣就在他们面前变了形象，主显示祂的神性，就如旧约以荣耀的云彩象征神的同在的荣耀。摩西和以利亚同时在高山上出现，摩西和以利亚可以说是代表旧约的圣徒，门徒彼得、雅各和约翰可以说是新约众圣徒的代表。彼得深受当时情况感动，他冲口而出，建议搭三座纪念的棚，一座为耶稣，一座为摩西，一座为以利亚，彼得没有归耶稣为至尊荣的就不对了。这时，父神用光明的云彩遮盖他们，然后有声音说：「这是我的爱子，我所喜悦的。你们要听他。」这是指出耶稣的身分超越摩西和以利亚，并且是预言中像摩西的那位先知。愿我们今天也如门徒一样：举目不见一人，只见主耶稣基督。

【牧者短讲】35 这是我的爱子，我所喜悦的（康来昌）

彼得被责备，因为他想要在那里搭三座棚。在主没有再来之前，我们不停在任何一个地方，觉得那是我们永远的家，是永远的住宿。彼得的错误也在把另外两位跟耶稣等量齐观，他们两个不能跟耶稣等量齐观的，所以后来有云彩把另外两个遮住了。

我们要下山，我们要认定耶稣，当然其他的人也很好，如果加添我们的信心的话，我要在这里搭三座棚，一座为你、一座为摩西、一座为以利亚，说话之间就来了一朵光明的云彩。真有意思啊，你就讲云彩就好了「光明的」，因为云彩通常是不光明的，有云就会多多少少遮掉一点日光。但是光明的云彩，也让我们想到，以色列人在旷野的时候，那个云柱，云是遮光的，但那个云柱却是发光的。遮盖他们，遮盖其他的人，这个光明的云彩遮盖其他人，甚至遮盖一切。恐怕最重要意思也是表示上帝的心血，因为云彩旧约新约里面都是指上帝心血。当耶稣驾云上腾的时候，重点也不再讲云是耶稣的交通工具，而是在讲耶稣就是神，就是把耶稣显出来，耶稣就是神。把所有人遮盖，也许要把耶稣遮盖。我们再一次说，因为耶稣必须隐藏起来，上帝必须隐藏起来，你才看到他的真实。

因为我们凡夫俗子血肉之躯，是承受不了那种荣耀的，既使摩西也承受不了。神是要把它遮盖起来，放在磐石穴中的，否则摩西会死的，人看见我不能活的，要遮盖他们，免得他们死亡。有声音从云彩里出来说，这是我的爱子，我所喜悦的，你们要听他。所以摩西和以利亚跟耶稣在一起，甚至如此的愉快，谈话是如此的动听，都还不重要。重要的是——认识耶稣、认识上帝的爱子，上帝也喜悦祂。在耶稣受洗的时候，有这样的话，现在也有这样的事。我们要听祂，我们单单的要听祂，上帝喜悦祂，因为我们也喜悦祂的道理。

【真心话】35「不见一人，只见耶稣」（太十七 1-13）

一、这是我的爱子，你们要听他

主在山上改变形像的时候，「忽然有摩西，以利亚向他们显现，同耶稣说话」（3节）。在这时候，摩西来了，以利亚也来了。摩西的职事是什么？摩西是传律法的，以利亚的职事呢？以利亚是一位先知，这样可以说律法和先知都与主在山上了。律法和先知是旧约的特点，新约的特点乃是基督。彼得看见有摩西和以利亚同耶稣说话，他就说：「我们在这里真好」。当他说这话的时候，神就来打断他的话。为何神打断他的话，因为旧约的律法和先知是不能与基督是平行的。虽然摩西和以利亚在旧约里的地位是相当高，但是他们不能与基督平行。彼得接着说：「你若愿意，我就在这里搭三座棚，一座为你，一座为摩西，一座为以利亚。」（4节）彼得的意思就是说，主耶稣虽然是站在第一的地位上，但是第二和第三的地位，还可以留给律法和先知。但神在天上是说，律法和先知连退居第二位和第三位都不能。在新约里，在教会里，只有主基督。彼得是说，一座为你，一座为摩西，一座为以利亚，但是天上的声音是说：「这是我的爱子，我所喜悦的。你们要听他！」（5节）。

人常是喜欢发表自己的意见，彼得也不例外。神在这里所说的话的意思是：今天不是你彼得说话的时候，今天乃是你听话的时候。「你们要听祂」，意思就是说，彼得，你别说，你没有说话的地位，你乃是该听的。你不是要听摩西的，不是要听以利亚的，也就是你不是要听人的，乃是「你们要听祂」，就是单单只能听基督的。虽然你们认为摩西与以利亚都是属灵的伟人，他们代表旧约的律法与先知，但神在新约时代里，不要律法和先知，只要基督。

二、律法与先知究竟是什么？

什么是新约？新约就是把律法拿开，让基督自己作主。神的儿子得了荣耀，坐在天上的宝座上，也住在我们的心里，作我们的主。今天我们所得着的引导和指示，都该是从住在我们里面的基督来的，不该是从外面死的规条死的律法来的。人喜欢律法，是因为跟从律法就不必与基督发生关系，只要在外表方面、知识方面有了就可以了。彼得说，要有三座棚，其中有一座为摩西，神立刻就来把他的话打断了。

那么，先知是什么？先知是补律法的不及的。律法只能在原则上定规一些事，律法不能定规所有的事。律法只能告诉你，什么东西是可吃的，什么东西是不可吃的，就像利未记第十一章所说，什么东西是洁净的，什么东西是不洁净的，但是律法不能告诉你说，你今天晚上回家去必定吃什么东西。因此在旧约里不只有律法，也有先知。律法和先知不同的地方就是：律法是告诉我们是非的原则，先知是告诉我们是非的细则；律法是一般的标准，先知是个别的指导。先知就是替别人知道神旨意的人。

三、「不见一人，只见耶稣」

「他们举目不见一人，只见耶稣在那里。」（8节）彼得觉得摩西非常要紧，以利亚也非常要紧，所以不只

要为摩西搭一座棚，也要为以利亚搭一座棚。彼得不只给律法一个地位，也给先知一个地位。但是神看不行，在新约时代里不能有先知的存在，所以神就打断他的话。什么是新约？新约是说：「你们从主所受的恩膏常存在你们心里，并不用人教训你们，自有主的恩膏在凡事上教训你们。这恩膏是真的，不是假的；你们要按这恩膏的教训住在主里面。」(约壹二 27)。新约，不只律法要除去，先知也要除去。不是人告诉你什么是是的，什么是非的；是主在我的里面，给我看见什么是是的，什么是非的，按着里面恩膏的教训，生活行动。每一个人必须自己在里面受神的引导，不能让律法和先知来代替基督的自己。是否在我们心中也把一些我们所景仰的人当成偶像呢？愿我们真知道，没有人如同耶稣一样配得我们跟随和听从，愿我们「不见一人、只见耶稣。」

【诗歌】你的目光要转向神

你的目光要转向神
你的目光要转向神
苦难是祝福 患难是恩典
你的目光要转向神

你会看到天空更加辽阔
你会看到主给你的更多
天父的家永远亮着灯火
你的目光要转向神

【会前真心话】35 耶稣基督要全然是我的主 | 戴继宗院长

大家还记不记得保罗写信给腓立比的教会，在腓立比书的第二章，在那边他说什么呢？我念给大家听，在腓立比书的第二章，我们非常非常熟悉的一个经文，那边保罗提到了我们要怎么样以耶稣基督的心为心，而在那一段话的里面，他最后他说什么呢？「所以神将祂升为至高，又赐给祂那超乎万名之上的名。叫一切在天上的、地上的和地底下的，因耶稣的名，无不屈膝，无不口称耶稣基督为主，使荣耀归与父神。」

所以当我们思想到旧约大卫的王位的时候，我们绝对一定要有一只眼看见，其实他是一个预表，他预表着耶稣基督在这个世界上要居首位，要掌王权，就如同我们聚会结束之前，我们一起来朗诵主祷文，对不对？我们在天上的父，愿人都尊祢的名为圣，愿祢的什么降临？愿祢的国降临，愿祢的什么行在地上，如同行在天上？愿祢的旨意行在地上，如同行在天上。

我再一次说，大卫的王位其实只是预表着耶稣基督，将要来在你我的生命当中要居首位，要掌王权。由于神多年使用的一个宣教士，他曾经提到了这个部分，他是这样说，他说什么呢？他说：「若是耶稣基督不是全然的主，祂就全然不是主。」If Jesus is not the Lord, he is not the Lord at all. 若是耶稣基督不是全然的主，祂就全然不是主，什么意思呢？就是在你我的生命里面，若是有一个部分，我们说「主啊其他的东西祢都可以碰，但是这个部分祢不能去碰。」我请问大家谁是主？当然戴继宗还是主，因为我决定

上帝祢能够碰哪一个部分，哪一个部分是祢不可以碰的，主权还是在戴继宗的手上，对不对？所以我觉得那个宣教士他讲的一点没有错，若是耶稣基督不是全然的主，祂就全然不是主。

【经文纲要】35 登山变像神儿子 (太十七 1-13)

一、登山变像神儿子 (1-8 节)

1. 主与三徒登高山 (1 节)
2. 耶稣变像显三徒 (2-3 节)
3. 神意打断人私意 (4-6 节)
4. 不见一人见耶稣 (7-8 节)

二、预言受难神儿子 (9-13 节)

1. 登山变像不宣扬 (9 节)
2. 铺路先锋以利亚 (10-11 节)
3. 施洗约翰以利亚 (12-13 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》